

EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Plazuela Episcopal, número 4. en retiro
Teléfono número 154
APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24

DOS EDICIONES DIARIAS
ANUNCIOS
Precios convencionales
COMUNICADOS A PESETA LA LÍNEA

SUSCRIPCIÓN
Por un trimestre en Salamanca: 3'50 ptas.
Por un año: 14 id.
Id. fuera: 16 id.
Id. en el extranjero: 30 id.
Número suelto: 00'05 id.
Id. atrasado: 00'10 id.
PAGO ADELANTADO

De política

Sacrificándose por el público y mirando por su hacienda los grandes periódicos, han resuelto el problema de mantener el necesario constante contacto con la opinión fabricando dos números el sábado para echarlos a la calle sucesivamente y conseguir que el domingo no falte el ingreso en caja.

Así se las han tenido que agenciar los muy listos para cumplir con la ley y no perder la alhaja.

Pero la solución resulta un timo. Que ya lo da a entender el *Diario Universal*.

¡Vaya unos *masacotes*, y *refritos* que largan los rotativos a los lectores de la prensa grande!

Y buena prueba de que no *compensa* el timo los *enormes sacrificios* de las empresas, es que perdura la campaña contra la ley del descanso. Así en los números del lunes esos periódicos hablan de lo que abunda en casa: artículo editorial contra la ley del descanso; informaciones telegráficas de provincias *reflejando* el mal efecto del descanso.

Y el público sin dolerse de esos males, y la opinión sin agitarse, y los que trabajaban sin cesar satisfechos de la ley civil que manda descansar los domingos, sancionando un precepto de moral divina.

Ya se habrán ustedes enterado de la hazaña de los libertarios o anticlericales en Castellón.

Parece como si estas asonadas de barbarie fueran el ambiente que buscan los inquietos aspirantes al poder; algo que legitime como antaño la agitación religiosa, que, al decir de Montero Ríos, "se provocó en mal hora", y que venga a ser el apoyo de la descomunal batalla que han de librar los anticlericales en el Congreso a propósito del Convenio con Roma.

Moret ha sonado otra vez. Y más liberal y más radical... que el otro. Luchar contra el Convenio, es el tema de la canción.

Siente ansia de unión, y está dispuesto al sacrificio de su personalidad. Pero qué heroísmo el de estos políticos; están dispuestos a todo, al sacrificio... con tal de ser pronto, muy pronto, dueños del gobierno.

Cuando le han recordado a Moret que precisamente él fué el autor del *modus vivendi* con Roma, y el que inició las negociaciones con el Vaticano,

y el que defendió a nombre de la democracia la legal existencia de las órdenes religiosas, se ha encogido de hombros y ha dicho:

Sí... sí... pero ahora me sacrifico!

D.

NOTAS DEL CONGRESO AGRICOLA DE SALAMANCA

IV

No todo ha de ser serio y triste. Hubo en el Congreso agradables contrastes y delicados pasatiempos que, con mucha oportunidad, desviaban el ánimo de los congresistas de lo arduo y penoso a lo inocentemente satírico.

Allí había jóvenes casi imberbes hablando en nombre de la experiencia y colocando en realidad cosas de libros; allí amenizó el poeta de Rollán una sesión leyendo, con las gafas puestas en la punta de la nariz y mirando por cima de ellas con picarescos ojos al público y al libro unas estrofas deliciosas que, cuando el tiempo lo permita, daremos al lector.

Véase la muestra:

Señor ministro de Hacienda, tenga vucencia cuidado de mirar la agricultura, el primero de los ramos; perdida la agricultura, perdido el género humano! De ella pende el industrial, el comercio, el ciudadano, desde la clase más alta hasta el más mínimo estado, pues si el labrador se encuentra un poquito desahogado, todo el año proporciona al jornalero trabajo, como no lo puede hacer cuando se encuentra apurado. No quiere más que atender cuando le llegan los pagos, y más si viene Juanito, el recandador, tocando, que al poner suelto el reloj deja el pueblo atormentado, y el pregonero el pregón, por si alguno se ha olvidado de acudir al Consistorio a depositar los cuartos; esto es por territorial; por los consumos, Gonzalo. Pues como se hace en mi pueblo, creo será en todos lados.

Allí un Presidente oportunísimo se encargaba de taponar con seguridad embotellados prontos a lanzar espuma; un orador nos decía que todos, incluso la prensa, vive de las alimañas del campo; otro defendía la necesidad de la enseñanza anómala; y un zamorano, con elocuentísima sencillez, expresaba en buen castellano todo eso que llama-

mos "cuatro verdades", teniendo en la mano una navaja, con la cual el orador y toda su familia realiza prodigios de labores en la viticultura.

El buen cosechero decía, dirigiéndose a discursos oídos por él con relativa calma: señores, ¡todo eso es musical, y un aplauso de la concurrencia remachaba la frase y saludaba en aquel hombre a eso que se llama sentido común.

"Delante los que saben y detrás nosotros pa practicar...", exclamó en síntesis aquel hombre; y con esto contestó admirablemente al Sr. Linao retrógrado y a los demasiado progresistas que en el Paraninfo estaban.

Esto de la teoría y la práctica latía en el Congreso.

Notábase allí cierta prevención contra la primera.

Y yo creo que tenía razón, el señor Unamuno, en su plática vespertina, diciendo que son una misma cosa.

En efecto, el que se pone a arar, es porque sabe lo que hace, y de no ser así, no arar; y el que instala una máquina "de buena fe", antes ha procurado enterarse del caso.

Digo de buena fe porque hay casos en que para demostrar la inutilidad de las máquinas, los labradores oscurantistas hacen el ensayo en un terreno mal preparado, que es como si se echara a correr una locomotora sin railes en plena carretera, y del resultado se dedujera la marcha lenta y el inservible aprovechamiento de los trenes.

Además, la práctica es buena cuando es buena práctica, no cuando es repetición de cosas mal hechas.

El labrador que habla por boca de una experiencia de largos años de mala rutina, habla por boca de ganso.

Tenemos aquí el caso de aquel decreto que confirmó en sus puestos al personal de nuestras Facultades.

Todo el que lleve ocho años de servicios continúa en su sitio, y con esto resultó asegurado de incendios lo mismo el que había prestado buenos servicios que el que empleó ocho años en inútil o perjudicial labor.

La práctica sola no supone más que vejez.

SANTORAL Y CULTOS

PARA MAÑANA

Santos del día

DÍA 21.—*Miércoles*.—San Mateo, apóstol y evangelista; San Eusebio, mártir; y San Fausto, Obispo y mártir, y Santa Rufina, virgen. Tempora, ayuno, día de cuarenta. Su reza de San Mateo, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

Cultos

Catedral.—A las nueve y cuarto misa conventual. **Capilla de las Hijas de Jesús**.—Exposición menor del Santísimo Sacramento a las diez de la mañana.

Está abierta la capilla al público de doce a tres de la tarde.

Correspondiente velar a las señoras de la parroquia de San Pablo.

Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas).—Visita a la Virgen del Carmen. Al obscurer rosario.

Iglesia conventual de San Esteban.—A las cinco de la tarde rosario.

Capilla de la Misericordia.—Novena a su titular. A las siete misa rezada. A las nueve misa solemne y novena. Por la tarde, a las seis, rosario y novena.

San Pablo.—Septenario a la Virgen de las Angustias. Por la mañana a las ocho y por la tarde a las seis.

Capilla de la Cruz.—Segue el septenario a la Virgen de los Dolores. A las diez misa solemne y novena. Que la expuesto el Señor hasta las cinco de la tarde, en que se rezará la novena después del rosario.

DECLARACIONES DE MAURA

POR TELEGRAMA.

(Recibido después de la salida del periódico)

Madrid 19, 18'30, Núm. 157.

El Sr. Maura quita importancia a los sucesos de Castellón.

Niega que hayan ocurrido desórdenes en Villareal.

Ve con gusto las declaraciones de Moret y su tendencia a la unión de los liberales.

Está satisfecho del cumplimiento de la ley del descanso.

Segue ocupándose con reserva del problema de las subsistencias.—*Mencheta*.

LA FERIA DE VALLADOLID

(POR CORREO)

Valladolid 19 Septiembre de 1904.

Señor Director de EL LÁBARO.

La sesión de fuegos artificiales que tuvo lugar anoche en los salones del Campo Grande, resultó agradable por la variedad y caprichos en los fuegos.

Antes que terminara la sesión, hubo que abandonarla precipitadamente por que comenzó a llover bien, continuando así hora y media.

Hoy disfrutamos de temperatura primaveral, y se notan muchos forasteros, atraídos sin duda por la nombradía de los toros de Veragua, que se juegan esta tarde.—*El Corresponsal*.

Del distrito Universitario

Maestros y escuelas

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela pública de ambos sexos de Monforte, partido de Seguros, don Florencio Jiménez Martín.

DE VITORIA

UN INCENDIO.—MANIOBRAS MILITARES

POR TELEGRAMA.

(Recibido ayer después de la salida del periódico)

Madrid 19, 18'36, Núm. 158.

Vitoria.—El incendio ocurrido en los Montes Altos no afecta al poblado. No han ocurrido desgracias.

El miércoles comenzarán los movimientos de tropas que intervendrán en las maniobras de Aragón.—*Mencheta*.

NOTICIAS MILITARES

Todos los reclutas *redimidos a mitad* y los declarados *excedentes de cupo pertenecientes a los reemplazos de 1901, 1902 y 1903* alistados en esta capital que aún no tengan canjeado el pase que se les entregaría a su ingreso en caja, deberán acudir a las oficinas de la zona de reclutamiento, en el cuartel, para proveerse del que les corre sponde.

Los reclutas *excedentes de cupo, redimidos, sustituidos, exceptuados por razones de familia y cortos de talla* pertenecientes a los reemplazos de 1891 y anteriores que no hayan recibido sus licencias absolutas y fueran alistados en esta capital, deberán acudir a proveerse de ellas a las oficinas de la zona, establecidas en el cuartel de la cárcel.

Universidad e Instituto

El día 26 comenzarán en la Facultad de Filosofía y Letras los exámenes extraordinarios.

—El tribunal que ha de juzgar los ejercicios de oposición al premio extraordinario de la licenciatura, en la Facultad de Derecho, le componen, en el presente curso, los Sres. D. Manuel J. Rodríguez García, D. Pedro Dorado Montero y D. Prudencio Requejo Alonso.

DE ITALIA

HUELGAS

POR TELEGRAMA.

(Recibido ayer después de la salida del periódico)

Llamada de reservas

Madrid 19, 18, Núm. 158.

Roma.—En vista del estado de las huelgas en Italia, el Gobierno ha acordado la llamada a filas de la segunda reserva.—*Mencheta*.

—Eloísa, añadió Rafael, las barcarolas, las tirolesas, el *ranz des vaiches*, son canciones populares de otros países. ¿Por qué no han de tener nuestras boeras y otras tonadas del país, el privilegio de entrar en la sociedad de la gente fina como aquéllas?

—Porque son más vulgares, contestó Eloísa. Rafael se encogió de hombros; Rita soltó una de sus carcajadas; el Mayor se quedó en ayunas.

Eloísa se levantó, pretextó una jaqueca, y se salió acompañada de su madre, a quien iba diciendo:

—Sébase, a lo menos, que hay señoritas en España bastante finas y delicadas para huir de semejantes chocarrerías.

—¿Qué desgraciado será el Abelardo de esa Eloísa! dijo Rafael al verla salir.

María, además de su hermosa voz y de su excelente método tenia, como hija del pueblo, la ciencia infusa de los cantos andaluces, y aquella gracia que no puede comprender, y de que no puede gozar un extranjero, sino después de una larga residencia en España, y sólo identificándose por decirlo así, con la índole nacional. En esta música, así como en los bailes, hay una abundancia de inspiración, un atractivo

—Ya lo sé, dijo Rita. Bastantes veces me lo ha repetido Luis.—Pero ¿sabes lo que digo? Que te vas volviendo un cansadísimo reloj de repetición.

—¿Qué significa esto? gritó Eloísa, viendo que traían la guitarra.

—Parece que vamos a tener canciones españolas, dijo Rita, y me alegro infinito. Estas sí que animan y divierten.

—¡Canciones españolas! clamó Eloísa, indignada. ¡Qué horror! Eso es bueno para el pueblo, no para una sociedad de buen tono. ¿En qué está pensando Gracia? Ved por qué los extranjeros dicen con tanta razón que estamos atrasados, porque no queremos amoldar nuestros modales y nuestras aficiones a las suyas; porque nos hemos empestillado en comer a las tres, y no queremos resuadarnos, que todo lo español es ganso a *nativitate*.

—Pero, dijo el Mayor, el mal español, creo que hacen muy bien, *indeed*, en ser lo que son.

—Si esto es un cumplimento, respondió enfáticamente Eloísa, es tan exagerado, que más bien parece burla.

—Ese italiano, dijo Rita, es el que ha pedido canciones españolas. Es aficionado y lo entiende; con que es prueba de que merece ser oída.

—Cuando gustéis, respondió María. Stein se sentó al piano. María se puso en pie a su lado, habiéndola llevado por la mano el Duque.

—¿Tiemblas, María? le preguntó Stein. —¿Y por qué había de temblar? contestó María.

Todos callaron.

Observábase diversas impresiones en las fisonomías de los concurrentes. En la mayor parte, la curiosidad y la sorpresa; en la Condesa, un interés bondadoso; en las mesas de juego, ó como decía Rafael, en la cámara alta, la más completa indiferencia.

El Príncipe se sonreía con desdén. El Mayor abría los ojos, como si pudiera oír por ellos.

El Barón ceraba los suyos.

El coronel bostezaba.

Sir John se aprovechó de aquel intervalo, para quitarse el lente y frotarlo con el pañuelo. Rafael se escapó al jardín para echar un cigarrillo.

Stein tocó sin floreos ni afectación el *ritornelo de Casta Diva*. Pero apenas se alzó la voz de María, pura, tranquila, suave y poderosa, cuando pareció que la vara de un mágico ha-

DE BARCELONA

POR TELÉGRAFO.

Regreso del cabo Ramirez

Barcelona 20, 7.15.

Ha regresado de la frontera francesa el cabo de policía Ramirez (a) Memento, que llevaba la misión de capturar un anarquista supuesto, complicado en las explosiones de las bombas en el Palacio de Justicia y Orfanato de San José.

Aunque se guarda mucha reserva, parece que las pesquisas practicadas por dicho agente no han dado resultado apetecido.

Para las maniobras

Barcelona 20, 7.15

Han salido para Martorelle, donde se efectúa la concentración de fuerzas que deben tomar parte en las maniobras, el cuartel general del bando Norte con el regimiento de Dragones de Santiago.

Han despedido a los expedicionarios el capitán general y el gobernador militar.

Varias noticias

Barcelona 20, 7.17.

Ha llegado de Ciudadela el crucero Infanta Isabel.

Se han publicado en algunos números el programa de las fiestas de la Merced.

Se trabaja activamente en el adorno de algunas calles, entre ellas la de Fernando y Ramblas.

El dibujante Charles

Barcelona 20, 7.15

En el tren mixto ha salido para Madrid el dibujante Clemente Charles, reclamado por el juez que instruye el sumario con motivo de la detención del anarquista Flores.

Charles estuvo en Madrid sacando retratos de varios autores dramáticos y compositores.

Dicho dibujante no conoce, ni siquiera de vista, al anarquista Flores.

De arribada

Barcelona 20, 7.15.

Ha llegado de Orán, de arribada forzosa, el torpedero francés Arbollette.

Al llegar un vapor de Valencia ha sido detenido el anarquista Francisco Ferrer, conocido por Barbarroja, el cual iba acompañado de otro sujeto que también ha sido detenido.—Mencheta.

EL CONSEJO DE HOY

POR TELÉGRAFO.

Madrid 20, 7.15.

Aun cuando se dice que tendrá sólo carácter administrativo el Consejo de hoy, informes autorizados nos permiten afirmar que tratarán los ministros en su reunión de la conducta que deberán observar las autoridades de los puertos españoles donde se presenten buques rusos de la escuadra del Báltico, a fin de guardar la más estricta neutralidad.—Mencheta.

PROTECTORADO

DE INDUSTRIALES JOVENES

Ha quedado abierta la inscripción en este centro educativo para que los jóvenes y niños que deseen concurrir a las clases de primera enseñanza,

música instrumental y solfeo, dibujo en sus cuatro secciones de lineal, adorno, figura, copia del yeso y modelación

El curso comenzará el día 3 del próximo Octubre.

DE VALENCIA

POR TELÉGRAFO.

Expedientes municipales

Madrid 20, 7.15.

Dicen Valencia que el Juzgado ha dictado auto de procesamiento contra el teniente de alcalde D. Rafael Beltrán, a consecuencia del tiroteo habido en el Parterre hace unos días.

El Gobernador ha remitido al ministro los expedientes contra el Alcalde y Secretario de Chella, con motivo de los sucesos ocurridos entre fuerzas de la guardia civil y el rodezo Chato.

Otras noticias

Madrid 20, 7.15.

El Gobernador interino, Sr. Blin, ha dicho que si se decreta su traslado, obedecerá a peticiones suyas, pues hace dos meses que lo tenía solicitado.—Mencheta.

LOS POLITICOS

OTRO QUE DECLARA

POR TELÉGRAFO.

Madrid 20, 10.15.

Madrid 8.

En El Globo publica sus declaraciones políticas D. Amós Salvador. Cree que la ley del descanso se aprovechará para menajes electorales. Califica de malísima la ley de huelgas pendiente de aprobación en el Senado.

Declárase regalista en materia religiosa y partidario impemiente de la unión de los liberales.

Cree se encontrará una fórmula para hacerlo.—Mencheta.

MER. ADO DE SALAMANCA

Trigo, a 50 y 50 1/2 reales fanega. Centeno, a 39 id. id. Cebada, a 32 id. id. Algarrobas, a 40 id. id.

DE SAN SEBASTIÁN

POR TELÉGRAFO.

El príncipe de Siam

San Sebastián 20, 7.15.

Llegó el príncipe de Siam que, invitado por el Rey, almuerza hoy en Palacio. Luego asistirá con D. Alfonso al concurso hípico.

El señor Dato

San Sebastián 20, 7.15.

El señor Dato visitó al ministro de Agricultura para despedirse, pues marchó a Madrid en el segundo expreso para asuntos profesionales.

Volverá a recoger a su familia, pasando aquí algunos días.

A fines de mes irá definitivamente a Madrid.

En el mismo tren marchó el general Azcárraga.

El ministro de la Guerra

San Sebastián 20, 7.15.

El ministro de la Guerra subió a

Miramar para hacer entrega al Rey de los planes definitivos de las maniobras.

El general Linares ha visitado la nueva fábrica de tabacos para ver si reune condiciones para dedicarla a cuartel.

Las Diputaciones vascas

San Sebastián 20, 7.15.

La comisión de las Diputaciones provinciales vascongadas se han reunido ayer.

Hoy marcharán a Madrid para tratar con el ministro de Hacienda sobre el asunto de los alcoholes.

Del concurso hípico

San Sebastián 20, 7.15.

En la carrera «Omnium», del concurso hípico, ganó el primer premio el caballo Rollan-Dor, montado por Camprovi; el segundo lo obtuvo el caballo Echador, montado por el teniente Balmori, que durante la prueba montó tres caballos.

El teniente Balmori es objeto de numerosas felicitaciones.

Hubiera ganado el primer premio a no equivocarse la pista.—Mencheta.

DE BARCELONA

LOS ANARQUISTAS

POR TELÉGRAFO.

Descubriendo un complot anarquista.—Rumores

Barcelona 20, 12.

Núm. 39.

Sobre el asunto del anarquista Gicomican de Barcelona que la autolridad sigue la pista al complot que se halla en vísperas de descubrir.

Ningún acto anarquista de los realizados se ha llevado por la iniciativa individual.

Todos son por los resultados de los acuerdos colectivos.

Parece que varios anarquistas han seguido este verano al gobernador de Barcelona.

Estos anarquistas proyectan varios atentados.—Mencheta.

LOS TOROS DE VALLADOLID

POR TELÉGRAFO.

Valladolid 19, 19.30.

Los toros del duque, superiores; caballos arrastrados, 14. Entrada un lleno; público, satisfecho. Los toreros cumplieron.—El Corresponsal.

NOTAS DE LA ALCALDIA

Se ha retirado de la venta media bannasta de pesca, por estar en malas condiciones para el consumo.

DE CASTELLÓN

INSULTOS Y CARGAS

POR TELÉGRAFO.

Madrid 20, 12.25.

Núm. 41.

Castellón.—Anoche, varios grupos que se hallaban situados en la puerta del Sol, silbaron a un oficial de vigilancia y a un cabo de la benemérita.

El primero arremetió con el sable contra los grupos, dispersándolos.

La benemérita se presentó, disolviendo a los alborotadores.

A las diez de la noche había tranquilidad.—Mencheta.

La visita del Rey

LOS ESTUDIANTES.

Esta mañana se reunieron en la catedral de Fray Luis de Leon todos los que se encuentran en Salamanca.

Presidió el señor Iscar, y después de larga discusión se tomaron los siguientes acuerdos:

Reunirse en la Universidad el día que llegue S. M. y acudir a la estación con las banderas de las Facultades.

Nombrar dos comisiones: una compuesta de los señores Pinto da Costa, Laca, Reymundo (M.), Villegas, Aparicio, Santiago, Reymundo y González, que salude al Rey a su llegada; y otra de los señores Iscar, Arana, Onís, Villegas, Teigel, Perdígón, Sánchez Gómez, Santiago, Cuesta y Valencia, que le visite en el Palacio y pida el bronce para el mausoleo de sus compañeros muertos el 2 de Abril.

LA TRIBUNA DE LAS CHARRAS.

La Diputación provincial, en armonía con lo dispuesto por la comisión ejecutiva, levantará una tribuna en la plaza de los Bandos, destinada a las señoritas charras.

No hará invitaciones particulares.

En su virtud, y para que el acto resulte espontáneo, y a fin de proveerlas de la correspondiente tarjeta de entrada a la tribuna, las señoritas del campo ó de la ciudad que tengan la bondad de contribuir por este medio a dar brillantez a los festejos que se preparan, se servirán pasar tarjeta a la Diputación provincial.

EL PALACIO.

Más muebles recibidos: del señor Conde de Ardales, un arca antigua; de doña Adela Peira, consola dorada; dos cornucopias, otra consola dorada y dos rinconeras; de don Manuel S. Tabernero, sillería de despacho, arcón de despacho y mesa; de don Jacinto Vázquez de Parga, un bargeño de dos cuerpos; de doña Pilar Morales, dos consolas y seis cornucopias talladas y un espejo; de la Catedral, siete cuadros antiguos; del señor Rodríguez Miguel, una mesa blanca y dorada y un cuadro; de don Luis Maldonado, arca antigua.

El salón de recepciones será amueblado con los muebles del salón del Palacio del Marqués de Castellanos; precisamente los que sirvieron para la recepción popular cuando vino a Salamanca la Infanta doña Isabel.

Ayer quedaron esteradas y alfombradas todas las habitaciones y galerías. Y en el comedor se puso hule.

También han empezado a recibirse macizos con plantas.

LA CORRIDA REGIA.

La Junta de la explotadora, en su

propósito de celebrar el día 1.º de Octubre la corrida regia, no cesa en sus gestiones, si bien éstas, por lo que al cartel de espadas se refiere, no deja de presentar dificultades, que tratan de orillarse.

Como Fuentes, Montes y Gallito toman en Francia el día 2, y el mismo día en Lisboa Bombita, Machaquito y Quinto, y Mazzantini y Bonarillo embarcan el próximo día 30 para Méjico, no quedan disponibles más que Algabeño y Conejito, si no es que ambos espadas tienen algún compromiso que desconozcamos.

A los dos se les ha teleografiado.

LA ESCOLTA DE CHARROS.

Se ha dirigido, en nombre de la Comisión Ejecutiva, una circular a los propietarios y administradores de los terratenientes salmantinos, para que digan si quieren prestar el concurso de sus montaraces ó renteros, en lo que a la cabalgata ó escolta charra que ha de acompañar al Monarca, se refiere.

ASAMBLA POPULAR.

El día 25, en el tren de la noche y el 26 en los de la mañana, llegarán a esta capital todos los representantes en Cortes de la provincia para asistir a la asamblea que se celebrará en el Gobierno civil, en la que se tratará del recibimiento del Rey y se ultimarán todos los detalles del programa de fiestas.

LA TRIBUNA DE LAS CHARRAS.

La tribuna de charras será de unos dieciocho metros de longitud por dos de ancho, llevando un toldillo de tela como cubierta.

LA SUSCRIPCIÓN DEL COMERCIO.

Ascende hoy a 371 pesetas.

La estatua del P. Cámara

LISTA DE SUSCRIPCIÓN

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries like 'Su suma anterior' (18,393.35), 'Don Manuel González, Párrero (Cipérez)' (5), 'Excmo. Sr. Arzobispo de Valladolid' (75), 'El Universo, diario de Madrid' (150), 'Excmo. Sr. D. Julián del Val, Barcelona' (100), 'Don José Villalonga é Ibarra (Bilbao)' (50), 'Excmo. Sr. Obispo de Mallorca' (25), and 'TOTAL' (18,798.35).

RUSOS Y JAPONESES

LA GUERRA

POR TELÉGRAFO.

Concentración de fuerzas.—Reforzados.—Terrible combate Madrid 20, 12.15.

Núm. 51.

Petersburgo.—Numerosas fuerzas japonesas se reúnen en Yantai.

bfa tocado á todos los concurrentes. En cada rostro se pintó y se fijó una expresión de admiración y de sorpresa.

El Príncipe lanzó involuntariamente una exclamación.

Quando María acabó de cantar, una borrasca de aplausos estalló unánimemente en toda la tertulia. La Condesa dió el ejemplo, palmeando con sus delicadas manos.

—¡Válgame Dios! exclamó el general, tapándose los oídos. No parece sino que estamos en la plaza de toros.

—Déjalos, León, dijo la Marquesa, déjalos que se diviertan. Peor fuera que estuvieran durmiendo del prójimo.

Se inclinó hacia todos lados. María volvió a su asiento, tan fría, tan impasible como le había levantado.

Cantó después unas variaciones verdaderamente diabólicas, en que la melodía quedaba oscurecida en medio de una intrincada y difícil complicación de trinos, trinos y volatas. Las desempeñó con admirable facilidad, sin esfuerzo, sin yuxtaposición, y causó la vez más admiración.

—Condesa, dijo el Duque, el Príncipe desea oír algunas canciones españolas, que le han

celebrado mucho. María, sobresal en este género. ¿Queréis proporcionarle una guitarra?

—Con mucho gusto, respondió la Condesa.

Al punto fué satisfecho su deseo. Rafael se había colocado junto á Rita, habiendo instalado al Mayor al lado de Eloisa. Esta procuraba persuadir al inglés de que las españolas se iban poniendo al nivel de las extranjeras, en cuanto á afectación y artificio, porque ya se sabe que los que limitan servilmente lo que copian siempre son los defectos.

—¡Qué ojos tienes! decía Rafael á su prima. ¡Qué bien guarnecidos de grades y negras pestañas! Tiene el color y el atractivo del imán, Rita.

—Tú sí que eres un imán para los extranjeros, respondió Rita. ¿Por qué has colocado al Mayor cerca de Eloisa? Escucha las simplezas que le está diciendo. Te advierto, primero, que vas adquiriendo la facha y el garbo de un diccionario.

—¡Dále y más dále! exclamó Rafael, descargando un golpe á puño cerrado en el brazo del sillón. No se trata de eso, Rita; se trata del amor que te tengo, y que durará eternamente. Ningún hombre ama en toda su vida más que á una mujer, en efectivo. Las otras se aman en papel.

tan poderoso, tal serie de sorpresa, quejas, estallidos de gozo, desfallecimientos, muestras de despego y atracción; una cierta cosa que se entiende y no se explica, y todo esto tan determinado, tan arreglado al compás, tan arrullado, si es lícito decirlo así, por la voz en el canto, y por los movimientos en el baile; la exaltación y la languidez se suceden tan rápidamente, que suspenden, embriagan, y cautivan al auditorio.

Así es que, cuando María tomó la guitarra y se puso á cantar,

Si me pierdo que me busquen Al lado del Mediodía, Donde nacen las morenas, Y donde la sal se oría.

la admiración se convirtió en entusiasmo. La gente joven llevaba el compás con palmadas, repitiendo bien, bien, como para animar á la cantora. Los naipes se cayeron de las manos de los formales jugadores; el Mayor quiso imitar el ejemplo general, y se puso también á palmetear sin ton ni son. Sir John afirmó que aquello era mejor que el God save the Queen. Pero el gran triunfo de la música nacional fué que el entorejo del general se desarrugó.

—¿Te acuerdas, hermano, le preguntó la Mar-

Los rusos reciben refuerzos incesantemente. Sólo se han librado ligeras escaramuzas. Kuropatkine telegrafa diciendo que la división de Sansaoff en el Sur de Mukden libró un terrible combate y se batió en retirada con grandes pérdidas.

Generales muertos Madrid 20, 13.15. Núm. 113. San Petersburgo.—Telegrafan que en uno de los últimos combates murió el general Micheko. Chefú.—Dicen que se ha suicidado disparándose un tiro en la cabeza el general Orllf.—Mencheta.

LA GACETA. FIESTAS Y VACACIONES Madrid 20, 12.15. Núm. 57. La Gaceta publica un Real decreto subsanando el error que apareció en el decreto de 11 de Agosto sobre el número de días de fiestas y vacaciones que están facultados para conceder los jefes de los centros docentes, y fijando aquél el sesenta.—Mencheta.

La lotería SORTEO VERIFICADO HOY Madrid 20, varias horas. (Urgentes). Premios mayores Con 150.000 pesetas. 10.512 70.000 id. 11.538 35.000 id. 13.146 3.000 id. 10.464 25.141 id. 21.885 13.633 id. 17.931 12.698 id. 94 26.403 id. 11.335 14.124 id. 8.468 13.406 id. 14.865 6.827 id. 7.907 12.888 id. 16.167 1.101 id. 13.323 24.316 id. 10.737 23.161 id. 7.636

Premiados con 500 pesetas Han sido premiados con 500 pesetas los siguientes números, vendidos en las Administraciones de Lotería de Salamanca: 2.362 Salamanca. 8.948 id. 2.909 id. 15.564 id. 16.305 id. 17.282 id. 24.985 id. 27.782 id. 27.776 id. 28.546 id. 29.597 id.

DE GR NADA FABRICA DE MONEDA FALSA Madrid 20, 14. Núm. 131. Granada.—La policía ha descubierto una fábrica de moneda falsa. Han sido detenidas cinco personas, ocupándolas útiles para la fabricación y 541 pesetas en monedas falsas.—Mencheta.

DE SOCIEDAD Han regresado de la Sierra de Francia D. Aurelio Torrens y su familia. —Ha llegado a Salamanca D. Eloy Bejarano con su familia. —Se encuentra en Salamanca el exdirector de la Escuela Normal D. José Antonio Jorge. —Ha salido para Madrid con su familia D. Félix Benítez de Lugo. —Dentro de breves días regresará a esta ciudad el senador Sr. Pulido. —Han salido para Valladolid la señora é hijo del director del Noticiero, D. Juan José Bajo y Cid. —Después de pasar una temporada en Salamanca ha salido para Madrid con su familia el catedrático de aquella Universidad D. Alberto Segovia. —Se encuentra en Salamanca el notable dibujante D. Ramón Cilla con su señora. —Ha llegado a Salamanca D. Luis Vázquez con su señora. —Esta noche saldrá para Madrid el Dr. D. Eloy Bejarano.

DE CASTELLÓN NOTICIAS DEL TUMULTO POR TELEGRAMA. Más barbaridades Madrid 20, 12.15. Núm. 51. Castellón.—Los revoltosos lanzaron un cohete sobre una posada donde había un retén de guardias civiles de caballería. Estos estaban desmontados. Se disolvieron los grupos. La benemérita ocupa la plaza.—Mencheta.

GACETILLAS LOCALES En presencia del Juzgado de instrucción y del médico forense, fué ayer exhumado el feto, que según declaración prestada por una mujer de Madrid, había sido enterrado por ella en la casa número 6 de la calle de la Parra, de esta ciudad. Como el enterramiento databa ya de algunos meses, sólo fueron encontrados los huesos. Se supone que el feto no era de tiempo.

VENANCIO GOMBAU, FOTÓGRAFO.—Antes paseo de las Carmelitas. Hoy calle del Prior, 18.

En los lienzos del claustro bajo de la Universidad se han colocado los ricos tapices de la Escuela.

Ha sido declarado cesante el primer inspector de vigilancia, D. Ignacio Sanchez.

En el teatro del Liceo se celebrará, uno de estos días, en beneficio de la aplaudida tiple señorita Vela con una función extraordinaria y fuera de abono.

El sábado por la tarde se reunió la junta directiva de la Cámara de Comercio de esta ciudad. Entre otros asuntos, trató del plan de ferrocarriles secundarios propuesto para esta provincia por la Jefatura de Obras públicas, y designó para estudiarle y proponer informe sobre el mismo, una comisión compuesta de los señores Nuñez, Ruiz Pozo, García y Caballero.

VENANCIO GOMBAU, FOTÓGRAFO.—Antes paseo de las Carmelitas. Hoy calle del Prior, 18.

El inspector general de Sanidad, don Eloy Bejarano, y el secretario del Instituto de vacunación de Alfonso XIII D. Rogelio de la Ronda que han venido a Salamanca para enterarse del estado de la sanidad pública, han visitado los barrios de San Juan de Barbaos y San Vicente acompañados de los médicos de la Beneficencia municipal don Gonzalo García y D. Manuel Santos. Han hecho muchas vacunaciones directamente a una ternera.

Se encuentra en Salamanca el nuevo catedrático de Mineralogía y Botánica de la Facultad de Ciencias, don Antonio Viza.

Dice un periódico local que parece que han presentado la dimisión de sus cargos los individuos de la junta de recerva del Circuito Mercantil é Industrial.

La fotografía situada en el Paseo de las Carmelitas continúa siendo de la señora Viza de Olivan, que no ha dejado de hacer en la misma casa (Paseo de las Carmelitas) toda clase de trabajos fotográficos, tan acabados y excelentes, como el pueblecito de Obispo en las montañas de la Sierra de Guadalupe y escarpantes de Iniesta, que están siendo objeto de gran admiración, habiendo sido muchas las personas que se han acercado a felicitarlos. Paseo de las Carmelitas. VIUDA DE OLVAN.—Casa fundada hace más de 30 años. Precios muy económicos.

Entre las distinguidas personalidades que vendrán acompañando al Rey figura el barón de Ortega, Cónsul general del Rey don Carlos en España, el cual se hospedará en casa de D. Julián Maldonado, vicecónsul de Portugal en Salamanca. En las primeras horas de ayer logró fugarse del convento de señoras Adoradoras una joven, de 16 años de edad, natural de Sanfelices de los Gallegos, llamada Josefa Simón, que fué hace unos quince días recluida, en virtud de órdenes del Gobernador civil, por venir haciendo vida licenciosa.

VENANCIO GOMBAU, FOTÓGRAFO.—Antes paseo de las Carmelitas. Hoy calle del Prior, 18.

Un par de cuartillas Por los periódicos han rodado estos días noticias que revelan mal muy grave, muy añejo, muy dañino. Se ha dicho que en el Casino de Salamanca y en el Círculo Mercantil ha andado la policía en persecución de juegos prohibidos; se ha desmentido que fueran cogidos con las manos en la masa los aficionados, y ayer llegó á nosotros la noticia de que entiende el Juzgado en el asunto. Que la policía haya llegado tarde, que se haya errado el tiro... eso no arguye nada á favor de la seguridad de que no se juega en Salamanca. Repetimos lo que en ocasiones semejantes hemos escrito. En una población como la nuestra es imposible ignorar quiénes son los que entregan al azar sus fortunas y llevan la desgracia á sus hogares, en dónde se juega y á qué horas se juega. El señor Gobernador civil, hombre de voluntad honrada, el celoso Fiscal de la Audiencia, el digno señor Alcalde, no necesitan de nuestros consejos. Por encima de las deficiencias policíacas hay que acabar con el vicio del juego y castigar á los que burlan la ley moral y la ley penal. Si se escapan á las miradas de los agentes de la autoridad, la autoridad á conciencia de acertar y de realizar un bien, decreta el cierre de los casinos sospechosos.

EN LA PRESIDENCIA HABLANDO CON MAURA Madrid 20, 13. Núm. 118.

El señor Maura nos ha dicho que en el Consejo de esta tarde examinará un importante decreto de Hacienda. Dice que ignoraba la salida de los señores Azcarraga y Dato de San Sebastián, y no pudo recibirlos en la estación. Les visitará hoy. Aun cuando se han reproducido los desórdenes en Castellón, el Presidente les niega importancia.—Mencheta.

LA BOLSA POR TELEGRAMA. Cotización oficial Madrid 19, 17.15.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, PRECIO, De ayer, De hoy. Includes entries for 4 por 100 interior, Idem fin de mes, Idem de una amortizable, Acciones del Banco de España, Idem de la C. A. de tabacos, Paris á ocho días vista, Cambios sobre Londres, Bolsa Paris; 4 por 100 exterior.

DIARIO DE AVISOS Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que el acreditado óptico de Madrid señor Esteban permañena en esta capital muy pocos días, lo que participamos á nuestros lectores para que no se les escape la oportunidad, calle del Prior, núm. 3 (tenda), y adquirir los renombrados anteojos de marca (franceses, alemanes y portugueses) que conservan la vista. Dicho señor graduó la vista con toda precisión y garantiza sus cristales con su firma y no se atiene a resultados de nueve ó diez años. Plácese el catálogo que da detalles y precios de los mejores artículos de óptica que expone como son: góculos para teatro y campo, pertenecientes en óptica e imitaciones, termómetros, barómetros, brújulas, microscopios, lupos de gran potencia, cuentas liles, altímetro, pesa vinas, etc. etc. A. Esteban, óptico. Calle del Prior, núm. 3 (tenda.) Catarro, coqueleche, us de los niños, se cura naturalmente con el anticatarral fucosol. Erase una i peseta.—Farmacias y Droguerías. Depósito en Canarias, Droguería de espumas, plaza de la Constitución, Santa Cruz de Tenerife. En Salamanca, Dr. Heredia, 43.

Son al decir de cuantas personas las han experimentado, eficacísimas para el paludismo las PILDORAS DE ANAYA.

LA SALUD VAQUERÍA HOLANDESA Esta vaquería ha recibido un nuevo lote de vacas superiores, y establecido un despacho central en la calle del Doctor Risco, número 1, donde el público encontrará un esmerado servicio de leche pura y de inmejorable calidad. Sueursal en la panadería de Sainz Pardo, García Barrado (antes Rua) número 70. En ambos despachos hay graduadores á disposición de los clientes. 8-a-1

SANELOY Conde de Romanones 33 (antes Libreros) ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA Y AÑO PREPARATORIO DE FACULTAD DIRECTOR: D. JULIÁN PALENCIA HUMANES Biblioteca por oposición de la Universidad

PIANO buena marca, seminuevo. Se vende Rua 57, 2.ª. 8-8 SE ARRIENDA el segundo lote de Valceno, conocido por el «Paso de Colón». Para tratar, de precio y condiciones, en casa del doctor Prada, calle de la Rua 59.

COLEGIO DE SAN ILDEFONSO PARA ALUMNOS DE LA UNIVERSIDAD, INSTITUTO Y 1.ª ENSEÑANZA (Cuarto año de su fundación en esta capital) JUAN DEL REY, 8, SALAMANCA DIRECTOR D. FABIAN VILLORIA NÉNDEZ Licenciado en Filosofía y Letras

El Colegio de San Ildefonso se halla establecido en lo más céntrico de la población. La Casa-colegio da á dos calles: Juan del Rey y del Prado. Tiene patio, jardín, habitaciones en la planta baja destinadas para recreo de los alumnos, un gran comedor entablado, clases espaciales, varios dormitorios (algunos para un individuo solo, muchos para dos, dan-ose el caso de haber venticocho internos, y lo más que han estado en una habitación han sido cinco alumnos); todo muy ventilado, con mucha luz y bastante higiénico. La enseñanza está á cargo de doctores, licenciados y dos maestros de primera enseñanza: uno con el cargo de inspector. Para preparatorio de Medicina y Farmacia contamos con un profesor especial (con oposiciones aprobadas á cátedras de Ciencias).

El salón de estudios estará presidido por el director y el inspector, vigilando para evitar distracciones. El director no ejerce otro cargo más que el de la enseñanza y, por lo mismo, ayudará al inspector á vigilar los alumnos á las entradas de las clases oficiales, y hoy más que nunca, dadas las disposiciones de Instrucción pública (Gaceta de Madrid, 13 Agosto 1904).

Di ciseis años llevamos dedicados á la enseñanza, once de director: jamás hemos sido partidarios de anuncios hiperbólicos ni de comparaciones con otros colegios, por eso declinamos en Junio último: ochenta y tres exámenes en Mayo, de ellos: dos suspenso, á juicio del público dejamos si el resultado es bueno ó malo. Para más datos les pidamos reglamentos.

SE VENDE una magnífica mesa-billar con todos los utensilios. Darán razón en la fábrica de cerveza, paseo de la estación, Salamanca.

LICEO ESCOLAR COLEGIO DIRIGIDO POR D. PEDRO GONZALEZ GARCIA Doctor en Filosofía y Letras y Abogado PLAZUELA DE LOS BANDOS, 5.—SALAMANCA

Los alumnos de este Colegio recientemente instalados, han obtenido en Mayo último once matriculas de honor, diez y nueve sobresalientes y quince notables en cuarenta y nueve exámenes. Este centro de enseñanza ha superado, por lo tanto, muchísimo, en matriculas de honor, á los demás de Salamanca y su provincia, y relativamente al número de alumnos es el que mas sobresalientes y Notables ha obtenido.

Los alumnos del Liceo Escolar han hecho duran e todo el curso vida colegiada, no han salido solos ni una sola vez fuera del Establecimiento los de 2.ª Enseñanza é ingreso, y en general no se han tratado complacencias perjudiciales que quieren los padres evitar en el mero hecho de no dejar á sus hijos sin la debida vigilancia. Creyendo, por experiencia indiscutible, que en viviendas raquíticas de poca particular no puede implantarse otro régimen que el de un nuevo hospedaje, pero en manera alguna el ordenado y colectivo propio del colegio, este centro de enseñanza ha sido instalado para los cursos sucesivos en local céntrico y amplio, con dormitorios para más de cincuenta internos, salones de estudio para sesenta ó setenta, extensas clases y patio espaciales en donde podrán los alumnos entregarse á las diversiones propias de la edad, jugar á la pelota y, en una palabra, disponer de espacio para cuando el mal tiempo las circunstancias no permitan el paseo diario con el inspector. Se admiten internos, medio-pensionistas, y externs, vigilados de Facultad, Instituto é ingreso en la 2.ª enseñanza.

Para profesorado, pensiones, organización y demás detalles pidense reglamentos y cuantas noticias se precisen al Director.

ACADEMIA-COLEGIO DE SAN JOSE Alumnos internos y externos de Universidad é Instituto. Este Colegio es el que ha obtenido mayor número de sobresalientes y Notables, en los últimos exámenes. Para informes, al Director, don Gabriel Diaz, Conde de Romanones, 7 (antes Libreros), Salamanca.

ORGANOS JUAN DE-BERNARDI Constructor y reparador de órganos de iglesia, pianos y armoniums, establecido en esta ciudad. Se construyen órganos de tuberia para Catedrales, parroquias y conventos con toda clase de registros que se puedan desear y con imitaciones de todos los instrumentos de orquesta, banda y especialidad en voces humanas, pudiéndose aplicar estos registros en cualquiera órgano antiguo á precio módico. También colocamos teclado transpositor, tanto en los órganos nuevos como en los que se reforman. Pídanse precios de órganos, pues se hacen desde 2.100 pesetas en adelante con ocho registros y de sólida construcción. Taller para toda clase de composiciones y reparaciones de pianos, armoniums y órganos.

COLEGIO DEL AVE-MARÍA CENTRO DE EDUCACION PARA NIÑOS DIRIGIDO POR Don Filemón Blázquez Castro Maestro superior CALLE DE ZAMORA, NÚM. 24 (SAN ELOY)

En este centro, que está montado con todos los adelantos que la moderna Pedagogía reclama, encontrarán los padres todo cuanto es necesario para que sus hijos puedan recibir una buena y completa educación. La escuela comprenderá tres grados: párvulos, elementales y superiores. Para la enseñanza de los primeros hay un respetado profesor que ha practicado en Gaud, Burgo y Valladolid, con inmejorable éxito, procedimientos especiales para esta clase de niños. Queda abierta la matrícula desde el 1.º de Septiembre en el despacho del Director, Escuela de N. y B. A. de San Eloy, principal, derecha. Las clases comenzarán el 15 del mismo mes. Para más detalles, pidense reglamentos al Director con la misma dirección.

CENTRO-PENSION MAÑES PARA ALUMNOS OFICIALES DE LAS FACULTADES É INSTITUTO Director propietario D. JOSE MAÑES CASAUX Calles del Silencio, 1, y Tostado, 1 SALAMANCA

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo á las Facultades é Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido á su régimen especial y á la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad. La casa-colegio consta de espaciales é higiénicas habitaciones, salones de estudio-comedores y amplias clases distribuidas en tres dos casas, Silencio, 1, y Tostado, 1, comunicadas á este objeto, formado así un sólo edificio de grande dimensiones. El profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (espelián), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de primera enseñanza. Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los inspectores, y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad. En la escuela modelo que á cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para ingreso en Normales é Institutos. Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Septiembre. Exactitud y formalidad en las cuentas, estrictamente ajustadas al reglamento. Siendo este centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados. Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados desde seis años en adelante. Alimentación verdad, sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este centro. Previa autorización, se formalizan toda clase de matrícula en los centros oficiales. Pídanse detalles y reglamentos al Director.

Imprenta de Calatrava

